

2025年9月8日 星期一 乙巳年七月十七
今日12版 第12577号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

海外网
www.haiwainet.cn



地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日，中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调，中俄友好、和平与发展委员会成立28年来，秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命，全力服务

中俄关系大局，厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机，积极发挥两国民间交往主渠道作用，书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日，俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结

合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著作英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布：应巴西总统卢拉邀请，国家主席习近平将于9月8日在北

京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

总书记的人民情怀

“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”

本报记者 申少铁 李洋

9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上，习近平总书记强调：“任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”

我们党始终把造福人民作为根本价值取向，始终想人民之所想、行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务，是以人民为中心的发展思想的重要体现。习近平总书记深刻指出：“我们要始终坚持以人民为中心，及时有效回应群众需求和关切，用心用情办好民生实事，不断提高人民生活水平，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”

欣慰之余，习近平总书记讲得深入浅出：“社区工作是千家万户的事。社区工作这个位置承上启下，但得眼睛向下。‘上面千条线’也是为了人民，最终要落实到人民群众身上，尤其要呵护好‘一老一小’。”

2024年10月，习近平总书记在安徽考察时专程来到桐城古城内的六尺巷。一条长约百米、宽仅两米的小巷子，见证了300多年前一段你谦我让、以和为贵的佳话。

“谦让，谦虚，和为贵，这些都是中华民族的美德，已经融入到中国人的基因中，无论我们走到哪里，都自觉传承这种精神。”汲古言今，习近平总书记强调，“民生无小事，把民生的事情办好了，社会矛盾就少了，社会就和谐了。”

到村民家里，询问村民日子是否过得好；到田间地头，了解粮食产量是否有提高；到社区养老服务站，关心老年人生活得怎么样……

（下转第三版）

牢记统帅嘱托 建设一流军队

——习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励全军官兵奋斗强军

“全军将士要忠实履行神圣职责，加快建设世界一流军队，坚决维护国家主权、统一、领土完整，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，为世界和平与发展作出更大贡献！”

连日来，全军官兵认真学习习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，深受鼓舞，倍感振奋，一致表示，一定要牢记统帅嘱托，坚定信念、听党指挥，践行初心、担当使命，锐意进取、团结奋斗，奋力推进强军事业，坚决履行肩负职责。

9月3日，习主席签署通令，嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员。嘉奖令号召，全军部队和广大官兵要向受阅部队学习。军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队广大官兵表示，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增

强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，深化政治整训，弘扬优良传统，聚力练兵备战，强化改革创新，狠抓工作落实，把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。”习主席的重要讲话，既是对全军将士的充分肯定，也是对广大官兵的有力鞭策。广大官兵表示，要坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，坚决完成党和人民赋予的各项任务，坚决维护国家主权、统一、领土完整，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，为世界和平与发展作出更大贡献。

今年是地面突击方队队员、第82集团军某合成旅一级军士长丁辉第6次参加阅兵。他表示，只有沿着习主席擘画的蓝图奋勇前进，忠诚履职尽责，才能不辱使命、不负重托，加快把人民军队建成世界一流军队，迎接新的伟大胜利。

（下转第二版）

海河之滨激荡上合组织力量，长安街上展现和平发展决心。历史关键年份，世界见证大国担当。

“我们要为维护世界和平稳定贡献‘上合力量’。”上合组织天津峰会上，习近平主席同20多个国家的领导人和10位国际组织负责人，共叙友谊、共商合作、共谋发展，为上合组织发展和完善全球治理指明方向。

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，习近平总书记借国际贵宾，同世界人民一道纪念这个伟大的日子，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

2025年初秋，中国以一场主场外交和一场盛大阅兵，向世界昭示：一个浴火重生、坚定不移走和平发展道路的东方大国，不仅有保卫人民和平生活、维护世界和平发展的坚定意志，更有强大能力和坚实行动。

“任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗”

长安街沿线，“珍爱和平”等主题花坛引人注目；空中护旗梯队，“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅掠过长空；受阅方队中，维和部队方队步履坚定、气势如虹；天安门广场，8万羽和平鸽展翅高飞……在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的庄严时刻，“和平”成为最醒目的主题、最动人的强音。

抗日烽火中，中国人民为了和平不惜赴汤蹈火。14年抗日战争，是正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量。中国人民以铮铮铁骨顽强抵抗，以血肉之躯筑起钢铁长城，为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战。

习近平总书记深刻指出：“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一艰苦卓绝的伟大胜利，永远铭刻于中华民族的记忆，也永远写入了人类和平与发展的史册。

今天，人类再一次站在历史的十字路口——和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择，考验着智慧和勇气。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

“历史告诫我们，正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”习近平总书记铿锵有力的话语，传递出中华民族捍卫国际公平正义、守护世界和平安宁的坚定决心。“任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗。”

61位外国国家元首、政府首脑及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等出席纪念大会，这不仅是对中国历史贡献的致敬，更是对今日中国积极促进人类和平发展事业的充分认可。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫认为：“中国人民为世界反法西斯战争胜利作出重大历史贡献，展现出非凡勇气和爱国热情。”

“纪念抗战胜利展现了中国作为一个坚定维护国家独立、捍卫国家主权并在维护世界和平中发挥积极作用的国家的力量和勇气。”印度尼西亚总统普拉博沃说。

今年也是联合国成立80周年。80年前，“欲免后世再遭现代人类两度身历惨不堪言之战祸”，联合国应运而生，全球治理掀开新的一页。

当前，国际形势变乱交织，联合国权威和国际规则

受到冲击，全球治理赤字扩大。重温联合国创立初心，重申对联合国宪章宗旨和原则的承诺，推动联合国在新形势下重振权威和活力，对于各国协调行动、共同应对挑战意义重大。

“历史警示我们，人类命运休戚与共，各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演！”

习近平总书记的话掷地有声，既回望历史，更观照现实、昭示未来。

从争取民族解放和世界和平，到奔赴中华民族伟大复兴和人类文明发展进步的新征程，中国人民深知和平安宁的珍贵，也深知，越是困难时刻，越要秉持和平共处的初心，坚定合作共赢的信心，坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

察势者智，驭势者赢。面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大课题，习近平主席给出构建人类命运共同体的时代答案，思想之光照亮人类社会前进方向。

10多年来，构建人类命运共同体理念从中国倡议扩大为国际共识，从美好愿景转化为丰富实践，有力推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景，充分印证“中国力量每增长一分，世界和平希望就增多一分”。

弥合全球治理赤字，关乎国际公平正义，关乎世界和平发展前景。9月1日在“上海合作组织+”会议上，习近平主席提出全球治理倡议。奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向，全球治理倡议锚定推动构建更加公正合理的全球治理体系，与全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议一道，共同构成推动构建人类命运共同体的行动体系。

“习近平主席清晰阐明了对当前国际形势的判断，并提出倡议核心理念，这正是解决现行全球治理体系存在问题的关键。”白俄罗斯总统卢卡申科表示，白俄罗斯完全赞同并全力支持习近平主席提出的全球治理倡议。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示，支持中方提出的全球治理倡议，相信这一倡议“将为全球治理体系改革、构建人类命运共同体作出贡献”。委内瑞拉政府发表声明，支持中方提出的全球治理倡议，认为四大全球倡议相关联，旨在构建人类命运共同体。

倡议成立国际调解院，33个国家现场签署公约并成为创始成员国，为完善全球治理提供了重要法治公共产品；发起亚洲文明对话大会，倡建文明古国论坛，促进文明交流互鉴；提出“双碳”目标，展现应对气候变化的大国担当；推动完善人工智能全球治理，体现对新兴技术治理的前瞻性思考……中国坚持行动导向，携手各方推动补齐治理短板，共同构建更加公正合理的全球治理体系。

“中国为维护国际法、确保国际法治作出重要贡献，成为捍卫多边主义的基石。”联合国秘书长古特雷斯表示。

“任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体”

泱泱中华，万古江河。

中华5000多年文明演进，和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中，深深溶化在中国人民的血脉之中。

“人类生活在同一星球，应当同舟共济、和睦相处。任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体。”习近平总书记强调。

（下转第三版）

为世界和平与发展作出更大贡献

——习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话引发国际社会热烈反响

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”中国国家主席习近平9月3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话引起国际社会热烈反响。

“中国为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献，为世界和平与发展作出了巨大贡献！”

“中国为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献，为世界和平与发展作出了巨大贡献！”